

风劲潮涌扬帆起

信丰县持续擦亮“信速办”营商环境品牌

刘滨 肖秀节 本报记者 焦俊杰

今年以来,信丰县深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”,通过搭建政企“早餐会”、政企“圆桌会”等政企沟通平台,出台纾困解难措施惠企暖企,用心打造“亲”“清”“实”营商环境,持续擦亮“信速办”营商环境品牌。

“亲”而有度

前不久,在信丰县委“早餐会”中,江西鸿宇电路科技有限公司董事长苏杰成,谈到企业发展时信心满满地说:“二期正在抓紧建设,力争产值翻一番。”

政企畅聊“早餐会”,架起沟通新桥梁。该县计划分批次、分专题,每半月举办一场,用情助企纾困,持续构建新型“亲清”政商关系。目前,已举办4期政企“早餐会”,邀请智能装备制造、农产品精深加工等行业24名企业家谋发展,收集44条诉求,已办结17个。该县还定期举办政企“圆桌会”,直面企业关切点。目前,共召开6次政企“圆桌会”,有78家企业参会,梳理问题62个,已办结56个。

“清”而有为

近日,在信丰县威权化工有限公司门口,县生态环境局执法人员通过“扫码进企”进行备案,随后进厂检查企业废水、废气收集处理情况。该企业负责人说:“自从‘扫码进企’施行以来,政府部门对企业检查少了,服务多了,企业可以专心搞生产,谋发展了。”

法治是最好的营商环境。为落实企业“安静生产期”制度,信丰县纪委监委打造“扫码进企 检查备案”平台,在100家重点企业门口挂上二维码。公职人员进入企业检查,严格执行“逢进必扫、执法必备、违规必究”规定,对未进行手机扫码试图进入的人员,企业有权拒绝。

今年以来,信丰县纪委监委持续开展“小鬼难缠”“中梗阻”突出问题专项治理,企业可通过电话、来信、网络平台提出建议,对执法不规范等行为进行举报,确保以优良作风助力持续打响“信速办”营商环境品牌。

“实”且暖心

日前,江西供销(信丰)冷链物流园基础设施建设项目负责人来到园区服务中心办理施工许可证,在工作人员指导下提交了资料。不到24小时,就顺利拿到了许可证。

为最大限度减少办事环节和审批时间,该县聚焦“六减两提”,推出优化营商环境60条便利化措施,实现更多事项“一网通办”“秒批秒办”,着力实现“签约即开工、竣工即投产、生产即安静、免申即秒享”目标,对941个非即办事项流程再造,总体精简率40%以上。

水深则鱼悦,城强则贾兴。信丰县持续发力招大引强,吸引一批科技含量高、产业链条长、带动能力强的引领性项目。6月17日,该县深度融入大湾区数字经济产业合作推介会在深圳举行,签约产业项目36个,总金额达522亿元。今年一季度,全县生产总值增速位列赣州市第一、全省第三。

三板桥乡:“党建+居家养老服务”暖民心

莲花县三板桥乡以“党建+”为统领,将党建工作融入民生事业,在全乡8个村全面推行“党建+居家养老服务”模式,搭建党群“连心桥”,为辖区老年人提供高质量的养老服务。

守护,搭建养老主阵地。三板桥乡发挥村级党组织战斗堡垒作用,将闲置的村级活动场所、祠堂等场地,改造成居家养老中心,目前该乡已建立居家养老中心8家,为农村留守、独居老人及困难老人提供日间生活照料、文娱活动等服务。

互助,入家人户送关怀。该乡坚持“政府暖心、老人开心、子女放心”的服务理念,将党建优势转变为服务优势,以居家养老之家为圆心,织密织牢养老服务保障网,为行动不便的老年人提供代购代办、送餐送药、心理疏导等服务,打通养老服务“最后一米”。结合主题党日、帮扶走访,大力开展各类关爱孤寡老人身心健康的特色志愿服务活动,疫情期间,党员志愿者为孤寡和病残老人开展送餐、疏导等服务100余次。

颐养,有滋有味享生活。该乡积极探索从单一让老年人“吃好、住好”的传统养老模式,向满足老年人精神文化生活的颐养模式转变。依托“中国楹联文化之乡”底蕴,充分发挥离退休党支部的作用,在各村设立楹联文化活动室,将楹联文化与经典诗词诵读、春节、端午传统节日等相结合,组织三板桥楹联文化节、国学经典诵读、“庆端午”楹联书画作品展等楹联文化活动10余场,不定期组织全乡老年人开展楹联和书法培训讲座,举办楹联创作比赛,征集优秀楹联书法作品,极大丰富了老年人晚年生活。(吴正舟)

新圩镇:以民主协商提升基层治理能力

作为“杨慧芝群众工作法”的首创地和主战场,近年来,吉安青原区新圩镇以民主协商“微治理”为突破点,提升基层治理能力,让全过程人民民主在乡村实践中“落地生根”。

站群众位置,群众可议事。该镇通过支部举荐、群众推荐、个人自荐等方式,推选8名杨慧芝式的“暖心人”,由镇党委统一颁发聘书并组织培训;同时,将“暖心人”与邻里议事会结合,邻里议事会协商、讨论、解决,让“暖心人”为群众说话、议事。

说群众语言,群众会说话。该镇由村(社区)牵头,组织“暖心人”与群众召开“吐槽大会”,让群众将烦心事说出来。“暖心人”用方言聊天,群众说出平时不敢说、不想说的话。“暖心人”收集到了“槽点”,及时反馈并解决。

解群众难事,群众好办事。该镇通过建设网格员队伍、组建微信群等方式,拓展发现问题和群众反映诉求的渠道。网格员发现的问题、群众反映的诉求,及时上报村(社区),由村(社区)分给对应的“暖心人”进行协调解决,并将结果第一时间反馈,为群众排忧解难。

带群众互助,群众敢干事。针对民生、民安、民风工作中的痛点和难点,镇村两级积极发动群众,组建矛盾纠纷调解、白衣天使义诊、社会治安巡逻等8支志愿者服务队,推进多元共治、多方联动,真正为群众办实事、做好事。

让群众自主,群众能成事。该镇健全和完善群众监督与民主评议机制,年底“暖心人”由群众打分,政府奖励,做到“服务好不好,大家说了算”,突出群众主体地位,变“替民作主”为“让民作主”。(彭生奇 王瑞将)

筑牢防溺水“安全墙” 暑期防溺水 VR来助力

侯艺松



扬子洲学校内,同学们在上VR防溺水体验课。

通讯员 周伟摄

炎炎夏日的河流边,你的同伴在河中游泳时突发溺水,你是选择自己下水施救还是向他人求救?看似平静的水面,下方可能隐藏着漩涡、暗流,或大量水草。倘若你私自下水施救,溺水的惨剧是否同样会发生在你的身上……这是记者近日在南昌市东湖区扬子洲镇扬子洲学校VR体验课上,戴上VR眼镜所体验到的场景。

据了解,为了提高学生防溺水安全意识,扬子洲学校引进VR防溺水体验项目作为新型防溺水教学方式,利用虚拟现实技术,根据现实案例,模拟户外水域游泳溺水场景。“虽然是虚拟体验,但过于真实的溺水感觉让我真的很害怕,以后决不自私下水游泳。”初一(五)班的熊子祺同学课后感慨道。

“通过VR技术模拟出真实的水下情景,让同学们‘亲身’体验一次溺水的感受。同时,也让他们了解错误的救援,不但拯救不了溺水伙伴,还会让自己的生命同样遭到威胁。再让同学们体验一次正确的自救和救他方式,掌握相关技巧和知识。”扬子洲学校党支部书记、校长胡华兵向记者介绍,VR科技教室的建设和防溺水体验课的引进,为学校的安全教育提供了不受时间、空间制约的学习环境,让学生在过程中掌握相应的防范知识和

应急措施。

胡华兵说,扬子洲学校作为东湖区首批配套VR设备的学校,也是区内首个开展VR防溺水课程的学校,在暑期前,学校已对初中各年级学生进行了VR防溺水课程的普及和教育。

扬子洲学校VR防溺水体验课是东湖区防溺水教育创新突破的生动缩影。今年以来,东湖区在开展防溺水线上直播课、防溺水宣传车、防溺水安全教育公益讲座等宣传教育的基础上,不断创新方式,通过启动学校“游泳进课堂”试点工作、“娃娃游泳”公益培训班、VR防溺水体验课等,切实增强了青少年儿童对防溺水安全的自我防范意识和自护自救能力。



新型农业助力乡村振兴

7月6日,位于修水县何市镇的国家农业科技园区,一排排现代化标准蔬菜大棚鳞次栉比,大棚内茄子、辣椒、西红柿等长势喜人。近年来,修水县大力发展设施农业等新型农业,促进农业增效、农民增收,助力乡村振兴。 史浩泽摄

线上测试全覆盖 强化督查求实效

抚州“以考促学”带动学风更盛廉风更劲

本报抚州讯(记者钟海华 通讯员黄红梅)近年来,抚州市把常态化开展知识测试作为对党员干部职工党纪法规知识学习成果的综合性检验手段,依托新媒体在微信公众号上开设“知识测试”栏目,引导全市各地各单位党员干部职工积极参与,带动当地学风更盛、廉风更劲,达到“以考促学、以学促用”的目的。

该市在“魅力抚州”APP、“廉洁抚州”微信公众号等新媒体开设线上“知识测试”栏目,邀请有关专家、党校老师等组成出题组,紧紧围绕党的十九大精神和十九届六中全会精神和省、市党代会精神,以及《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公

职人员政务处分法》《中华人民共和国监察法》等内容设计整理题库;同时,精心设置答题流程,要求作答人员选择单位后,输入自己的真实姓名,并验证本人手机号码,提升答题的真实性。

截至目前,该市已先后举办过党的十九大知识在线测试、“学好党内法规 抵制好人主义”知识竞赛等。为确保测试不漏,抚州市纪委监委联合抚州市委组织部将全市176个市直单位(含中央、省驻市单位)、1533个县直单位、173个乡镇(场)101532名党员干部职工全部纳入测试系统,确保人人必考。对考试不及格的人员,由市纪委监委统计后另行安排时间

补考。

为有效推动“以学促考、以考促学”氛围的形成,该市通过进入考试系统后台监测答题人数、排名状况,对进度落后的单位进行督查,并及时将督查情况向各地各单位进行反馈;组织人员深入机关、学校、国企等单位,现场解答党员干部职工在作答过程中遇到的问题。“通过测试和比赛的形式,考察了解党员干部、公职人员对党纪法规的学习领悟情况,有利于进一步督促党员干部、公职人员学好党纪法规,牢固树立纪律观念、规矩意识,不断提升自身履职水平。”抚州市纪委监委有关负责人表示。

美丽乡村引客来

上高以乡村旅游助推乡村振兴

“荷花盛开季节刚好是暑假,每逢周末,村里游客就会更多。”村民罗普正在家开了一家小商店,旅游旺季时每天顾客络绎不绝。不止罗普正,很多村民在田间地头摆摊设点,出售自己种的西瓜、葡萄、莲蓬等,年轻村民还做起电商,将这些特产卖到外地。

昔日的种田能手,成了旅游发展的管理员,村里剩余的劳动力,成了游客“服务员”,50多名村民在家门口就业;返乡创业的“90后”,有的利用自家的住宅开起了农庄、饭店、小超市。2021年,罗溪村村级集体收入超20万元。

在该县南港镇的白云峰大峡谷漂流

景区,每天吸引上千名游客前来消暑游玩。很难想象,这县从一个藏在深山中的僻壤之地,成了人气火爆的“热产业”。

该镇立足生态优势,抢抓乡村旅游发展的契机,依托当地良好的生态环境和丰富的山水资源,将生态环保与休闲旅游深度融合,创造出一条“旅游+村集体发展”新路子。如今,白云峰漂流景区凭借生态环境的“高颜值”,逐渐成为当地乡村旅游胜地。

“这井水可真凉啊,快来快来!”上高新界埠镇桐山村的千年古井旁,游客正三五成群地体验打井水。桐山村作为江西省第三批红色名村,如何将红色资源

江西挂牌督办 16起养老诈骗案件

本报讯(记者杨静 实习生金粹纯)为深入推进打击整治养老诈骗专项行动,近日,省人民检察院结合全省检察机关摸排案件情况,分两批对16起养老诈骗案件进行挂牌督办。

该院明确,承办养老诈骗案件的检察院要组成专业化办案团队,强化工作保障;省市两级检察院对承办检察院办理的养老诈骗案件提前介入、审查逮捕、审查起诉、提起公诉、出庭公诉等关键节点工作情况,要及时跟进督导。与此同时,对挂牌督办案件,全省检察机关加强与侦查机关、审判机关之间的协作配合和监督制约,及时研究解决侦查取证、法律适用等方面的疑难问题,加快案件办理进度,保证案件质量,同时把追赃挽损工作贯穿办案全过程,及时督促公安机关查封、扣押、冻结涉案资产,最大程度帮助群众挽回损失。

崇仁“健康礼”俏乡村

本报崇仁讯(通讯员杨少先、崔伟群)“不用自掏腰包,在家门口体检,这份‘健康礼’送得及时。”日前,家住崇仁县巴山镇永红村的刘永民老人笑着说。

近日,崇仁县着手落实《国家基本公共卫生服务》有关移动智能体检平台综合试点服务项目,将查体、建档、健康教育等公共卫生工作搬到老百姓家门口进行。该县选择老年人较多的巴山镇为试点,在该镇19个村委会发布信息:凡年满65岁的老人及纳入慢性病管理的人员均可享受免费健康体检。“移动体检车进村为年高体弱的人现场查体,现场出结果,当天就能把体检数据上传至国家基本公共卫生平台。”崇仁县卫生健康委公共卫生科负责人说道。与此同时,乡村两级加强和充实健康体检巡回工作队技术力量,医护人员根据健康体检报告,从日常饮食、运动保健、服用药物等方面,对村民进行健康指导,帮助村民对疾病早发现、早治疗。

环境整治共建美丽家园

本报南昌讯(记者邹晓华 通讯员熊菊花)自南昌县广福镇开展“两整治一提升”、打造乡村振兴示范村等工作以来,镇人大主席团组织人大代表对辖区主要干道、农贸市场等环境脏乱差问题进行全方位农村环境整治大督查。

该镇动员辖区老党员、人大代表、志愿者担当起环境整治的宣传员、监督员和服务员,采取分区分片责任制,带头示范,对各自辖区的环境卫生进行清扫和维护。此外,把污水管等全部形成地下管网,并对道路两旁空闲地块进行合理设计,改造成“一长廊、家乐园、民风园、社风广场”的“三风”示范点。

石城学子圆大学梦

本报石城讯(通讯员赖平登、李国栋)7月5日,石城县某公司职工温某霞来到县总工会,向石城县委第二巡察组组长陈金扬表示感谢。她激动地说:“感谢巡察组的贴心帮助,圆了孩子的大学梦。”

原来,6月13日,石城县委第二巡察组在县总工会巡察时,对部分被取消困难职工申请人员入户走访了解情况,得知温某霞被取消困难职工身份。经了解,温某霞离异多年,靠每月1700多元的务工收入独自抚养两个小孩,生活困难。由于大数据比对显示,温某霞是某公司股东,不符合申请困难职工条件。在巡察组解释后,温某霞才想起来,前几年她一个朋友注册公司,因只需要两名股东才能注册,挂了她的名字,实际她并没有在该公司投资和产生收入。

巡察组把这一情况反馈给县总工会党组,县总工会核实后,通知温某霞把挂名的股东身份去除,重新申报困难职工。6月21日,温某霞把股东身份去除后,重新向县总工会提出了申请,并在6月30日被县总工会重新纳入困难职工。

转为红色动能?新界埠镇以红军布告旧址为依托,开发千年古井、陈卿云故居等资源,引进多个现代农业观光采摘基地和特色农业产业园,探索“红色+”乡村振兴路径,走出了一条“红绿古”深度融合之路。

“来之前听说是个古村,没想到扫一下二维码,全村景点的解说都能听,真是又古又‘潮’。”正在参观的游客惊叹于数字乡村的便利和魅力。今年,桐山村新建了3个4G基站,9组5G云喇叭,制作了“红军在上高”展览的扫码云讲解,以数字化赋能红色乡村的“最强大脑”,不断擦亮上高乡村旅游名片。(易奇勋 邹宏伟)